

# 北约航母“集会”搅动地区安全

本报记者 高乔

## 环球热点

据法国国际广播电台网站近日报道，北约多国海军在11月于大西洋和地中海举行大规模联合演习，目前已汇集了美国、英国、法国、意大利4国海军的5艘航母以及众多护航军舰和数千名海军。

航母活动将包括反潜作战和空战演习、甲板对甲板的飞机转移和海上补给等科目。继10月北约进行核威慑军演之后，北约此次集结多国航母，展现海军“精锐”，再次向俄罗斯示强。

## 展现“团结”

据法国国际广播电台报道，美国海军“福特”号航母近日已经抵达北大西洋海域。英国皇家海军“伊丽莎白女王”号航母11月10日离开朴茨茅斯港，前往北大西洋进行演习。在地中海，法国海军“戴高乐”号航母11月15日离开土伦港，前往北约东翼执行威慑性巡逻任务，并将在中东地区开展反恐行动。在该海域的还有意大利海军“加富尔”号航母和美国海军“布什”号航母。

据悉，此次军演是美国海军当前最先进的航母——“福特”号首次参与实战部署。该航母打击群包括“提康德罗加”级巡洋舰“诺曼底”号、3艘“阿利·伯克”级驱逐舰和美国海岸警卫队“传奇”级国家安全舰“汉密尔顿”号。

北约发言人瓦娜·伦杰斯库表示，这些部署“表明我们有能力在整个联盟中投射力量并迅速增援盟国”。她指出，在俄乌冲突背景下，“这些航母提供了威慑力，有助于保持我们的海上交通线畅通”。美国五角大楼发言人萨布丽娜·辛格则表示：“这些行动为盟国协调整个欧洲一大西洋地区的关键战斗力提供了机会，同时展示了北约的凝聚力。”

俄乌冲突以来，北约不仅频频开展军事演习，还大力增强欧洲军力部署，加速壮大北约军事力量。

今年3月，北约召开紧急峰会决定，持续部署航母打击群、潜艇和大量战斗舰艇保持巡逻警戒。俄乌冲突发生2周后，北约在俄罗斯邻国挪威举行大规模防御性军演“冷静反应”，来自27个北约国家及伙伴国的约3万名陆、海、空部队官兵参与。

6月，北约宣布将快速反应部队规模从当时的4万人扩大至30万人，并增强在波罗的海三国的军力部署。同时，美国宣布向欧洲增加部署兵力，重点在东欧国家，其中，美陆军第五军司令部前指指挥所永久部署至波兰。

10月，北约“坚定正午”年度核威慑演习举行，30个北约成员国中有14个国家参与演习，多达60架军用飞机参演。同月，北约在北欧国家挪威及其周边地区启动“三叉戟接点”军事演习，规模为1991年“冷战”结束以来最大。

美国官员在布鲁塞尔举行的一场闭门会议上称，美国将加速向欧洲多座北约基地部署“升级版”核弹B61-12。美方原定于明年春季交付这种核弹，现计划提前到今年12月。

## 美国主导

“当前，俄乌冲突正处于较为微妙的时期，一方面，俄乌双方对峙状态正在形成；另一方面，双方冲突升级风险在上升。在此背景下，北约举行‘航母集会’，集中展示北约海上作战实力，背后意味很明显——对内加强团结，对外加强对俄威慑。”中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建在接受本报记者采访时表示。

美国“动力”网站报道称，近期，波兰遭到导弹袭击，俄乌冲突面临战火扩大风险，此次北约联合军演实际上是应为应对未来可能发生的“高端冲突”做预演。

“在北约的系列行动中，美国始终扮演主导角色。北约一直是美国控制欧洲、谋求全球霸权的重要工具。通过接连不断的军演、鼓动欧洲采购美国军事装备等方式，美国加强其与欧洲在军事方面的一体化，将欧洲的军

事建设和军备发展统一于美国的全球战略之下。”中国现代国际关系研究院院长助理、欧洲研究所所长张健在接受本报记者采访时表示。

“俄乌冲突发生后，美国借俄乌局势不断推进其对北约的战略部署。”崔洪建分析，一方面，美国借俄乌冲突对北约实现准军事动员，将北约的装备和军力提高到新水平，使北约成为更好的工具，帮助美国掌控欧洲安全度。当前，北约对俄乌冲突的态度基本符合美国的目标。另一方面，美国为实现其战略目标，也在北约内部寻找力量平衡，既要控制中东欧国家为代表的强硬派的激进观点，又要刺激和鼓动德国、法国为代表的温和派发挥更多作用。此外，美国还通过外交手段和军事部署的协调配合，加强对俄罗斯的战略优势。

崔洪建认为，通过俄乌冲突，北约已达成多方面目的。一方面，美国实质性提升了在欧洲的军力部署，美军王牌部队派驻欧洲，北约欧洲各成员国积极增加军费。北约加强在欧洲的军事部署和装备升级。另一方面，此前北约大多数成员国主张借美国核“保护伞”，不愿在本土发展核力量，俄乌冲突后，加强欧洲本土核防御和打击能力可能成为趋势。此外，瑞典和芬兰快速加入北约，北约再次实现“东扩”。总体而言，俄乌冲突发生后，北约与俄罗斯的战略平衡被打破，北约对俄罗斯的战略优势进一步扩大。

## 风险提升

据美国《华尔街日报》近日报道，近期贸易数据显示，一些国家的对俄出口正在恢复。随着经济形势恶化、能源短缺，华盛顿的盟友在对抗

近日，经合组织（OECD）发布最新一期《经济展望报告》预计，到2023年，亚洲主要新兴市场将占全球GDP增长的近3/4。该组织临时首席经济学家阿尔瓦罗表示，明后两年，亚洲将成为全球经济增长的主要引擎。

新加坡《商业时报》近期刊发美国摩根士丹利公司两名亚洲经济学家的文章，也提出相似观点——预计2023年，凭借强劲内需，亚洲经济增长将超过世界其他地区。

国际机构看好亚洲经济增长前景，基于多重因素。

一方面，从今年已有数据来看，对比世界其他地区，亚洲通胀上行幅度相对较小，经济增长下行幅度相对温和。今年8月，当美国与欧洲仍陷于通胀“高烧不退”之际，分析人士普遍认为，亚洲通胀已经见顶，开始逐渐回落。区别于美欧高通胀主要来自强劲的需求和紧张的供给，亚洲的资源农产品供给缺口小于美欧，对能源资源的依赖也低于美欧。同时，与美国在新冠肺炎疫情初期大肆“注水”不同，亚洲国家的货币政策宽松程度相对克制。这都使得亚洲整体通胀压力小于美欧，通胀形势将以更快速度回落。

另一方面，区域经贸合作不断深化，为亚洲经济增长注入强劲动力。今年1月，《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）生效实施，标志着全球人口最多、经贸规模最大的自由贸易区正式落地。在RCEP框架内，区域成员国积极利用关税减让、原产地累积规则、贸易便利化等开放红利，共同打造区域经贸一体化新范式，构建了更加开放广阔的区域市场、更加紧密稳定的产业链供应链伙伴关系和更加透明便利的投资环境，为亚洲经济合作带去新动能。

作为全球第二大经济体，同时也是亚洲最大经济体，中国的稳定发展更为亚洲经济增长增添信心与希望。当前，受疫情和通胀等因素影响，世界经济增长正在放缓。在此背景下，中国持续推进高水平对外开放，通过升级中国—东盟自由贸易区、促成“中日韩+”合作模式、签署RCEP等措施加强同亚洲各国合作与经济往来，不断以自身新发展为世界提供新机遇。

在日前举行的亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议上，中国呼吁，我们要坚持开放的区域主义，加强宏观经济政策协调，构建更加紧密的区域产业链供应链，推进贸易和投资自由化便利化，稳步推进区域一体化进程，早日建成高水平的亚太自由贸易区。同时，中国重申，扩大高水平开放的决心不会变，中国开放的大门只会越开越大。这让亚洲乃至世界充满期待：未来，更加开放的中国必将进一步增加与亚洲国家之间的贸易和投资，深化与亚洲国家之间的产业分工，带动亚洲国家技术水平整体提升，在助力亚洲经济增长的同时，也推动世界经济整体复苏。

亚洲好世界才能更好。过去几十年，亚洲地区总体保持稳定，经济持续快速增长，成就了“亚洲奇迹”。如今，亚洲成为全球范围内最具发展潜力的区域。未来，中国将同其他亚洲国家一道，继续把亚洲发展好、建设好，展现亚洲的韧性、智慧、力量，打造世界的和平稳定锚、增长动力源、合作新高地。

## 亚洲经济增长有底气有前景

□ 严瑜

# 韩国着力提升极地开发参与度

黄晗奕

韩联社近日报道称，韩政府已敲定“第一期极地活动发展基本计划”。根据计划，韩国将在2030年底之前建立全球第六个南极内陆基地，在2026年底之前建造1.5万吨级科考破冰船。

## 采取诸多举措

据韩国海洋水产部官网发布的消息，该计划是韩国第一个涵盖南北两极的法定基本计划，包含五项促进战略：拓展对南北两极未知领域的探索、主导解决气候与环境问题、为推动国民经济的极地产业奠定基础、建立多元国际合作生态圈、加强极地活动参与交流。

韩联社报道称，韩国政府计划从2027年起主导推进有关北极点及北冰洋的国际共同研究项目，到2025年研制出用于观测北极海冰融化情况的微型卫星，与北极圈8国携手推进合作项目。

近年来，韩国在极地开发领域采取了诸多举措。2017年，文在寅总统履新即提出“新北方政策”，落实措施为“九桥战略”：在天然气、铁路、港湾、电力、北极航线、造船、就业、农业、水产九大领域与俄罗斯开展多重合作，以推进北极航道开发为重点，多角度、全方位参与远东—北极事务。

据韩媒报道，韩国极地研究所决定推进以开拓北极航线为目的的产学研共同研究事业。今年4月，研究所与韩国仁荷大学、仁荷工业专门大学、大宇造船海洋公司签订了合作协议，产学研三方将携手合作，就各自所有的信息、知识等加以共享。

## 推进顶层设计

在气候变化等因素的影响下，极地资源的商业和军事价值不断显现，多国“入场”参与极地开发与治理。据俄罗斯卫星通讯社报道，近年来，俄罗斯对开发“北方海路”的重视程度不断上升。这条航线在俄罗斯与挪威边境附近的巴伦支海和北太平洋的白令海峡之间延伸超过5550公里，是亚欧之间最短的海运路线。俄罗斯已经批准“北方海路”至2035年发展计划，拨款总规模近1.8万亿卢布。10月，美国发布新版《北极地区国家战略》，其中包含安全、气候变化和环境保护，可持续经济发展、国际合作四大支柱。

“作为极地事务的‘后来者’，韩国近年在极地开发方面尝试更多的实质性参与，避免在国际议程与多边合作进程中掉队。”上海国际问题研究院全球治理研究所

副所长、研究员赵隆在接受本报采访时分析称，韩国相应的战略规划和具体实践，有助于其在极地这一全球治理新疆域中凸显“后发优势”，在极地“科研——保护——利用——治理”的复合框架内提升本国的参与度、话语权和影响力。

赵隆指出，近年来，韩国加快推动参与极地事务的顶层设计和战略指引，先后出台“南北极基本规划”“极地科学未来发展战略”等极地相关规划。2020年，韩国海洋水产部制定的《极地活动振兴法》明确，韩国将每五年制订“极地活动基本规划”，聚焦于本国的极地人才培养、科考站与破冰船等基础保障能力建设，扩大航道开发合作激发经济活动的潜力等。2021年底，韩国海洋水产部制定并向国务会议提交《2050北极活动战略》，谋划加强科学研究基础设施和核心技术，扩大与北极国家、利益攸关方和相关国际机构的交流合作。

## 多重利益考量

专业人士分析指出，在极地开发研究领域，韩国重点推进北极航道与能源开发合作。在能源方面，韩国积极探讨参与俄罗斯北极亚马尔液化天然气2号项目的可行性，尝试与俄罗斯合作建设使用氢燃料的无排放北极“雪花”国际科研站，加强与俄北极风能、氢能等可再生能源领域的合作。在航道领域，韩国积极与俄罗斯商讨北方海航道的引航、靠港费用减免的举措，探讨参与俄罗斯北极地区综合基础设施开发的可行性。

“韩国开展极地活动具有多重利益考量。”赵隆分析，首先，韩国希望谋求参与极地治理与开展极地活动的“亚洲领导者”角色，强化战略引领和能力建设，通过破冰船建造和国际研究项目等方式，有效提升自身开展极地活动的能力。其次，韩国希望发挥自身比较优势，配合地区战略需求，在气候变化影响下，北极融冰增速使航道开发、生物与非生物资源利用等人类活动更为便捷。作为造船业大国，韩国希望参与北极商业化开发，促进北极活动与韩国“新北方政策”联动，以北极开发作为拓展东北亚经济合作的抓手。最后，韩国希望提升极地研究能力，展示其对极地治理的贡献能力。近年来，全球多国通过建立科学考察站等方式扩大南极事务话语权，韩国作为《南极条约》协商国，也希望通过建立南极内陆基地，为保护与和平利用南极提供更多公共产品，提升其在极地治理领域的国际影响力。



环 球  
掠 影

海边捕鱼

11月23日，在法属马提尼克岛海边，渔民正在捕鱼。（新华社发）

岛屿黄昏

11月24日，一名女子在法属马提尼克岛的海边拍摄黄昏景色。（新华社发）

